

## Никто не забыт, ничто не забыто

Совсем недавно, весной, мы отметили очередную годовщину Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Тогда, десятилетия назад, путь к долгожданному дню Победы над «коричневой чумой» прокладывался нашими войсками через неимоверно тяжелые бои, многие из которых навечно останутся в истории мировых войн как образцы исключительного мужества и стойкости, проявленных солдатами в защите Отечества. Одна из таких героических вех той войны — оборона Сталинграда. От стен этого легендарного города фашистская гидра с переломанным хребтом поползла назад в свое звериное логово. Там она и была добита доблестными воинами Красной Армии.

Сталинградская эпопея началась в июле 1942 года и длилась долгих кровавых шесть месяцев. Гитлеровская армия потеряла в тех боях каждого четвертого солдата. Только в котле между Волгой и Доном позорно прекратила свое существование сдавшаяся на милость победителя 330-тысячная группировка фельдмаршала Паулюса.

Неисчислимы были потери и со стороны советских войск. Но они выстояли! Они победили! Они разгромили врага под стенами Сталинграда и зас-

тавили его повернуть вспять! И мы сегодня с гордостью говорим, что среди тех воинов-героев были и наши кузнецкие солдаты, что и они внесли свою омытую кровью лепту в защиту многострадального города на Волге, и они сделали все, что смогли, чтобы победил Советский Союз, победила справедливость и на изуродованной войной земле восторжествовал, наконец, мир.

Кузнецкий объединенный горрайвоенкомат предоставил нам (спасибо комиссару В.В.Медведеву!) список кузнецан, которые в свое время были награждены медалью «За оборону Сталинграда». Вот имена этих достойных вечной благодарности героев: капитан Александра Федоровна Даудыш рядовой Павел Михайлович Загарин Евгений Дмитриевич Кириллов сержант Владимир Изыславович Коган сержант Иван Яковлевич Клинов старшина Зинаида Ивановна Корнева ефрейтор Лидия Тимофеевна Крючкова рядовая Мария Константиновна Кулагина рядовой Василий Петрович Куклин капитан м/с Нина Васильевна Лукичева полковник Иван Степанович Матвеев

рядовой Василий Ефимович Нискулин подполковник Михаил Иванович Пшеничников сержант Антонина Александровна Радченко капитан Виктор Михайлович Рызлейцев сержант Анатолий Васильевич Савинов сержант Петр Матвеевич Седов ефрейтор Анна Павловна Симеонова мл. сержант Зинаида Васильевна Терещенко сержант Николай Иванович Уренев ефрейтор Софья Степановна Федосеева гвардии сержант Клавдия Федоровна Шабалова гвардии сержант Александр Андрианович Шабалов сержант Александра Ивановна Шорина капитан Василий Кузьмич Щапов.

Это те, кто живы и по сей день, кто после войны долгие годы трудился на наших заводах и фабриках, кто сейчас находится на заслуженном отдыхе, но продолжает оставаться в наших рядах, встречается с молодежью, кто делится с нами воспоминаниями о тех далеких героических днях.

О некоторых из этих людей мы и рассказываем сегодня на этой газетной странице...

### Николай Иванович Уренев



Он родился в 1923 году, а 3 декабря 1941 года из десятого класса Чаадаевской средней школы был направлен в Ульяновское пехотное училище. В апреле следующего года по приказу И.В.Сталина триста курсантов из училища отбыли в Инзенские лагеря, а затем — в Ковровские Владимирской области.

В составе сформированного здесь 956-го стрелкового полка 299-й стрелковой дивизии Николай в должности командира отделения телефонистов кабельных линий попал под Сталинград. Он пережил все ужасы и тяжести обороны города, начиная с ее первых дней в июле 42-го и заканчивая декабрем 43-го. Два легких ранения и контузию получил командир отделения в ходе оборонительных боев, но не покинул передовой. Другая рана, полученная в 1943 году, уже более тяжелая, с раздроблением кости в левой ноге, заставила солдата мыкаться по госпиталю — сначала в Саратове, потом в Самарканде, где пробыл он до конца августа 1943-го и все-таки был комиссован.

С орденами Отечественной войны 2-й степени, Славы 3-й степени и медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда» сержант Уренев вернулся в родной Городищенский район, трудился там, но потом перебрался в Кузнецк, где почти двадцать лет проработал слесарем на заводе приборов и конденсаторов. Сейчас ветеран труда и инвалид войны 1-й группы — на заслуженном отдыхе.

### Александра Ивановна Шорина



После окончания восьмого класса Шура поступила на двухгодичные курсы медсестер и сразу после их окончания, в 1941 году, была направлена в эвакогоспиталь № 4404, который находился в то время в селе Махалино.

22 декабря 1942 года госпиталь передислоцировали под Сталинград, в станицу Илавлинскую. Разместиться пришлось в сараях, палатках и землянках. И сразу же стали принимать раненых. Тяжелых отправляли глубже в тыл, тех, что полегче, лечили сами.

После сталинградских боев — Курская дуга, затем — Прибалтика. Когда война закончилась, госпиталь остановился в Риге. Оттуда в декабре 1945 года Александра и вернулась домой, в Кузнецк. С 1961 по 1979 год она работала намотчицей во 2-м цехе завода приборов и конденсаторов. К боевым наградам, ордену Отечественной войны 2-й степени и медали «За оборону Сталинграда», прибавилась медаль «Ветеран труда». Непростая судьба простой женщины нелегкой остается и теперь: и муж, и двое ее детей умерли, годы наступают, трудностей прибавляется. Но старая солдатская закалка все-таки как-то помогает жить...

«...Сталинград стал символом мужества, стойкости русского народа и вместе с тем величайшего страдания. Этот символ сохранится в веках». У. ЧЕРЧИЛЛЬ.

## СИМВОЛ МУЖЕСТВА И СТРАДАНИЯ — СТАЛИНГРАД



### Зинаида Васильевна Романова-Терещенко



На фронт была призвана в мае 1942 года и направлена под Сызрань на курсы шоферов. Стажировку после обучения проходила в Пензе, с началом боев под Сталинградом попала на Волгу. Сначала была телефонисткой, потом — связисткой.

После разгрома немцев под Сталинградом часть, где служила Зинаида, перебросили в 17-ю воздушную армию 3-го Украинского фронта, где в 78-й отдельной роте связи и продолжила свой боевой путь Зина Терещенко. Освобождала Белград, Будапешт, многие другие города и населенные пункты Западной Европы. Связисткой в звании младшего сержанта она и закончила войну. Среди ее боевых наград, кроме медалей «За оборону Сталинграда» и «За боевые заслуги», есть несколько благодарностей от Верховного Главнокомандующего: за овладение столицей Югославии, за прорыв обороны немцев на западном берегу Дуная, за бои под Будапештом, другие.

После возвращения с войны в Кузнецк Зинаида Васильевна до самой пенсии проработала в районном узле связи.

### Иван Степанович Матвеев



С 4 ноября 1942 года в составе многих других находилась в Сталинграде и артиллерийская батарея 5-й Сталинградской артиллерийской дивизии резерва главнокомандующего под командованием младшего лейтенанта Матвеева. Прямой наводкой она была

по штурмующим вражеским танкам и пехоте противника. Били другие орудия, стояли стеной все находящиеся в городе части Советской Армии. Силы были откровенно неравные. С учетом помощи

сателлитов (Италии, Испании и Румынии) Гитлер бросил на обороняющийся Сталинград более миллиона солдат и офицеров, 10300 орудий и минометов, 675 танков и штурмовых орудий, 1200 самолетов и другой боевой техники.

— В тяжелейших боях мы несли большие потери и в живой силе, и в вооружении, — вспоминает сегодня Иван Степанович. — Изменения произошли после технического перевооружения нашей армии. Помню один воздушный бой, за которым мы наблюдали с земли. На большой высоте на город летели три немецких бомбардировщика, а с востока шли девять наших в сопровождении пяти истребителей. Все солдаты кричали «Ура!», когда бой завершился победой наших. Это еще больше укрепило в нас веру в скорое поражение врага. А 19 ноября в пять часов утра залпы «катюши» возвестили о начале наступления советских войск под Сталинградом. Наш дивизион переправили на правый берег Волги, и в районе Бекетовки мы участвовали в ликвидации окруженной немецкой группировки Паулюса...

За участие в тех боевых действиях Иван Степанович был произведен в капитаны и назначен заместителем командира дивизиона. Потом было освобождение Смоленска, Орши, Минска, были Берлин и Прага, были боевые награды.

После войны Иван Степанович долго и

много трудился в сфере городской торговли, был начальником отдела кадров, секретарем партийной организации, директором треста столовых и ресторанов. Один из его сыновей, Виталий закончил Вольское военное училище, сейчас служит в чине майора; уже отслужил в армии и теперь работает внук. Военная жилка в роду Матвеевых продолжается.

### Анатолий Васильевич Савинов



Толя был на каникулах после окончания первого курса овчинно-шубного техникума, когда грянула война. Уже в феврале 1942-го его призвали и отправили в Моршанское пулеметно-минометное училище на командирские курсы. Однако учебу

здесь закончить не удалось: по приказу Верховного Главнокомандующего всех курсантов училища спешно перебросили под Сталинград. А враг сосредоточил здесь все свои силы — самолеты, артиллерию, бронетехнику, полчища солдат. Их оголтелый натиск и пришлось отражать совсем еще молодым, не нюхавшим пороха курсантикам. Здесь, на передовой, они и постигали азы мужества, учились воевать и не сдаваться, здесь они вступали в комсомол и получали боевые награды.

В ноябре 1942-го свои медали «За боевые заслуги» и «За оборону Сталинграда» получил и Анатолий Савинов. Но здесь же он получил и два ранения, попал в госпиталь, где пришлось лечиться целых девять месяцев. После выписки ехать на фронт уже не пришлось — был комиссован.

Дома Анатолий закончил вечерний промышленно-экономический техникум, двадцать четыре года проработал на кожевенном заводе, потом восемнадцать лет был директором автобазы райпотребкооперации. Здесь в 1974 году его избрали делегатом VI съезда работников потребкооперации, его имя занесено на областную Доску почета. Сейчас в заветной шкатулке Анатолия Васильевича бережно хранятся орден Отечественной войны 2-й степени и четырнадцать медалей.



Студенты и преподаватели медицинского колледжа в одну из своих экскурсий на Мамаевом кургане.

**Память о минувшей войне жива в народе. Ее хорошо помнят сами ветераны и передают эту память своим детям, внукам и правнукам. А они не только слушают рассказы о бывших сраженьях, но, по возможности, стараются и побывать в тех местах.**